

当地时间5月6日下午，国家主席习近平在巴黎爱丽舍宫同法国总统马克龙举行会谈。习近平指出，很高兴在中法建交60周年之际对法国进行第三次国事访问。中法关系60年珍贵历程，将使我们更好思考如何开启下一个60年。在当前世界百年变局下，双方应该坚守独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的建交初心，并为其注入新的时代内涵，打造新时期互信稳定、守正创新、担当作为的中法关系。

# 跨越山海 书写大爱

## ——记河南省承派援外医疗队50周年

本报记者 冯金灿 许冬冬 通讯员 宋娟 苏桂显

自1974年向埃塞俄比亚派遣第一支援外医疗队以来，河南与非洲国家的卫生健康合作已经走过50年历程。

50年来，一批批河南援外医疗队员牢记党和国家重托，用精湛的医术和崇高的医德诠释着“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神；在履行国家使命中彰显河南担当，促进了受援国医疗卫生事业发展和人民健康水平提高，谱写了一曲曲和平友谊的生命赞歌。

### 跨越万里 用生命播撒爱

在埃塞俄比亚南部的季马市郊外，中国援埃塞俄比亚医疗队首任队长梅庚年烈士长眠于此。

1974年，河南首次承派援非医疗队，时任濮阳市安阳地区医院院长的梅庚年担任中国援埃塞俄比亚首批医疗队队长。

1975年，梅庚年牺牲在援非工作岗位上。埃塞俄比亚政府为其举行了葬礼，专门建造墓地，立碑予以纪念。当地村民泽乌迪老人一家三代为这位中国医生义务守墓，至今已有49年。

为纪念梅庚年烈士为中非友好合作事业作出的贡献，中国政府在埃塞俄比亚设立了以梅庚年名字命名的“梅庚年奖学金”，在当地修建并命名了“梅庚年路”。

不只如此，以梅庚年烈士为主题、中国首部反映医疗援助发展中国家、体现大国责任的医疗援助题材电影《无界》已于2023年上映，其主题

曲《执着》作为河南援外医疗队队歌被广泛传唱。这是“国之交在于民相亲”的生动诠释，更是中非传统友谊源远流长、历久弥坚的最好见证。梅庚年烈士的精神激励着河南援外医疗队员继续弘扬援外医疗队优良传统、践行援外医疗使命、为共同构建中非卫生健康共同体作出新贡献。

半个世纪过去了，被誉为“中国白求恩”的梅庚年，其遗志依旧被代代传承。

50年来，一代代河南援外医疗队员肩负国家使命，发扬国际人道主义精神，克服困难，甘于奉献，以精湛的医术和高尚的医德，全心全意为受援国人民服务，得到了受援国人民的充分信任和普遍赞扬，涌现出一大批援外医疗优秀团队和先进个人，先后有33个集体、183名个人被受援国政府、国家卫生健康委表彰。

1998年，作为中国第10批援埃塞俄比亚医疗队队长的梅庚年长子梅学谦，终于来到父亲的墓前。梅学谦听不懂当地的阿姆哈拉语，但他听到守墓老人反复说着“阿么塞格那胡(谢谢)”。

截至目前，已有30多位党和国家领导人出访非洲时看望河南援外医疗队员或接见河南援外医疗先进集体或先进个人。历任受援国总统、总理等政府高层都看望了河南援外医疗队员，对中国政府提供的医疗援助表示感谢。

### 克服困难 救治受援国群众

2023年年初，特殊的缘分让5个

风雨飘摇中的生命得到救治。当时，在赞比亚恩多拉教学医院，一名怀四胞胎的孕妇在分娩时遭遇紧急情况，在中国援赞比亚医疗队员曹晋涛的紧急救治下，产妇和四胞胎转危为安。四胞胎也因此有了温暖的中国名字——“中中”“赞赞”“友友”“好好”。

医疗援助，实实在在解决了非洲人民最渴望的医疗保障问题。非洲许多国家卫生健康事业基础条件薄弱，一代代中国医疗队秉持“遇到困难，克服难冲上去；没有条件，创造条件也要上”的精神，攻克了一个个难题。

“第一例免除开刀的经尿道前列腺电切术、第一例腹腔镜手术、第一例微创脑室外引流术……”让河南援外医疗队员自豪的是克服医疗器械短缺、基础设施落后的重重困难后，见证了一个个手术的成功和一张张治愈的笑脸。“全省援外医疗工作先进集体——中国援埃塞俄比亚医疗队群体代表、濮阳市人民医院院长刘瑞强感慨。

中国援厄立特里亚第15批医疗队克服种种困难，协调郑州大学第二附属医院购置脊柱骨科手术器械并空运至厄立特里亚，顺利完成了该国首例脊柱手术。如今，厄立特里亚已能常规开展脊柱手术，填补了当地此类手术的空白。

河南自1974年开始陆续承担向埃塞俄比亚、赞比亚、厄立特里亚和科威特派遣医疗队任务以来，已累计派出医疗队67批1364人，诊治受援国群众725万多人次，开展各类手术

5.5万余次，培养当地医务人员8900余名，开展新技术、新项目1900多项，为受援国医疗卫生事业发展和人民健康水平提高作出了积极贡献。

河南还通过开展专项活动为抓手，提升援外医疗工作成效，先后赴赞比亚、厄立特里亚、缅甸开展4次“光明行”活动，免费实施白内障复明手术1800余例，捐助设备600余万元；正在筹备赴赞比亚“微笑行”活动，以帮助唇腭裂患者恢复健康，这也是我国首次在非洲开展这项活动。

### 授人以渔 留下“带不走的医疗队”

授人以鱼，不如授人以渔。

全国援外医疗工作先进个人、中国第15批援厄立特里亚医疗队队长、郑州大学第二附属医院院长简立国说：“除了医疗服务外，要持续助力培养当地医疗队伍、积极开展对口合作机制项目，推动当地医疗技术水平提升，留下一支‘带不走的医疗队’。”

河南援外医疗队以开展学术交流为抓手，促进受援国医疗服务水平提升。队员在认真做好日常诊疗和保健工作基础上，积极参加学术交流，在当地医学院授课、带教实习学生，在受援医院开设医院管理、专业技术等讲座，指导制订手术、查房、会诊等规范流程，使受援国医院管理能力和诊疗水平明显提升。

同时，一代代河南援外医疗队还以专科诊疗中心建设为抓手，促进受援国医院专科建设，目前已先后帮助3个受援国建成7个专科诊疗中心、开展2个培训项目。其中，“中国创伤

治疗中心”“中国妇幼保健中心”“中赞腹腔镜中心”等累计救治患者2万余人次、实施手术8500余例。

河南援外医疗队还帮助受援医院规划、设计和建设了神经外科、脊柱外科、颌面外科、泌尿外科、新生儿重症监护病房等专业科室，承担受援国多所医学院校教学及临床带教任务，招收12名赞比亚本科及研究生来豫学习。

“去年在郑州大学第二附属医院进修了3个月，我学会了气管镜操作。”中厄奥洛特医院大内科主任高以特姆如今已经独立完成了2例支气管镜操作。

同时，河南还以派遣公共卫生专家为抓手，推动受援国公共卫生能力提升，先后选派6批10名疟疾防治专家赴埃塞俄比亚、厄立特里亚、贝里比亚、乌干达、布隆迪、肯尼亚、贝宁、马里、坦桑尼亚等国，帮其建立疟疾诊断实验室、疟疾防治中心，分享中国疟疾防治经验和先进模式，极大提升了受援国疟疾防治能力和公共卫生体系建设水平。

今年，河南援外医疗工作还将积极推动中埃创伤神经外科中心、中厄支气管镜中心、中赞前列腺微创治疗中心项目按计划建设，持续提升受援医院综合能力；正在申请在赞比亚开展实用技术培训、糖尿病防控、疟疾防控等项目；推动援厄立特里亚中国中医中心挂牌，实施援埃塞俄比亚中国中医中心服务能力提升项目，筹建赞比亚中国中医中心，实现中国中医中心在3个受援国全覆盖。

## 河南发布二级以上中医医院「双核心指标」管理评价工作方案

本报讯(记者刘畅 通讯员张田)日前，河南省卫生健康委印发《2024年二级以上中医医院“双核心指标”管理评价工作方案》(以下简称《方案》)，继续对全省二级以上中医医院开展“双核心指标”管理评价工作，并将相关评价结果与医院等级评审、项目申报、资金分配、公立中医医院绩效考核、年度评优等挂钩。

近年来，河南坚持特色与基础管理并重、医疗服务与质量安全并重、问题导向和全面发展并重、指标评价与规范管理并重的原则，持续开展中医特色核心指标和基础管理核心指标(以下简称“双核心指标”)管理评价，进一步提升中医医院管理能力和中医药服务水平，保障医疗质量。

此次发布的《方案》围绕全省《方案》药强省建设大会工作部署，进一步完善评价细则。全省二级以上中医医院(包括中西医结合医院、专科医院、民营医院)将经过自查自纠、管理评价、反馈整改、工作总结4个阶段，完成本年度的“双核心指标”管理评价工作。

《方案》进一步明确省卫生健康委负责省直中医医院“双核心指标”管理评价的组织实施，并对全省中医医院“双核心指标”评价工作进行指导；各省辖市和济源示范区卫生健康委(中医药管理部门)负责辖区内中医医院“双核心指标”管理评价的组织工作。

河南要求，各地卫生健康委(中医药管理部门)要加强督促指导，改进评价方式，结合公立中医医院绩效考核，规范信息采集和运用，建立指标管理评价长效机制，持续推进中医医院发展管理模式转型。各中医医院要以“双核心指标”为导向，进一步落实中医医院功能定位，加强医院管理制度建设，发挥信息化支撑作用，不断提高中医药服务质量和效率。

## 收到一双手工拖鞋 正在坐诊的他

通讯员 郭珊珊

“贾医生，这是我自己手工编织的拖鞋，您试试看哪双合适？”

4月28日上午，在新乡医学院第一附属医院国医堂医生贾奎的诊室，一名复诊的患者临走前从包里拿出两双手工编织的拖鞋，放到了贾奎面前。

“这可不行，你是我的老患者了，身体不舒服了随时来找我，可这礼物我不能收！”错愕之余，贾奎笑着回绝了。

“您可得收下！这可是我手工编了很长时间的，怕不合适，还特别编了两双大小不一的……”患者说着直接拉他从诊椅上起来，强拉着他脱鞋试试，争执不下，她给贾奎挑了双合脚的放桌上就赶紧走了。

贾奎从医20多年，曾于2017年入选国家第六批名老中医学经验继承人。患者贾女士是安阳市滑县道口镇人，五六年前就开始找贾奎看病。由于贾奎医术高、态度好，几年来，贾女士还先后带着母亲、外孙和朋友多次找过他。

去年年底，贾女士萌生出给贾奎送份小礼物的想法。考虑良久后，她就在一次看病时询问贾奎的鞋码，表达了要为其编织拖鞋的想法，但被婉拒了。贾女士却记在了心里。前不久，她开始在照顾老人、孩子的间隙挤出时间编织拖鞋，将最朴素的感谢之情一丝一缕编织进去。

“从家出发时我就下定主意，编好的拖鞋我只管先拿去，到时候扔下拖鞋我就走。”贾女士笑着说。当天，看完病后，她迫不及待拿出拖鞋，于是出现了文章开头的一幕。



5月7日，焦煤中央医院组织护理人员开展DIY(自己动手制作)活动，为护理人员减压，受到大家的欢迎。王正勤 侯林峰 王雪/摄

### 今日导读

我的工作平凡但有爱 4版  
思念那段温暖的时光 8版

# 郑州地铁1号线里的“健康顾问”

本报记者 朱晓娟 许冬冬 通讯员 董倩

“地铁1号线‘健康河南号’真是我们上班族通勤途中的‘养生专家’。乘坐这班列车上班，能学到不少健康知识……”

“这趟列车就像‘健康顾问’……原来，为了百姓健康，政府开展了这么多的行动。我们也要做好自己健康的第一责任人。”

5月7日9时许，两位郑州市民与记者分享了他们乘坐郑州地铁1号线“健康河南号”宣传专列的感受。记者发现，该列车

车厢内满是温馨养眼的画面，设计精美的健康海报频频引人驻足。

该专列宣传内容涵盖“健康河南行动”16个专项行动，包括健康重要影响因素的健康知识普及行动、合理膳食行动、全民健身行动、控烟行动、心理健康促进行动、健康环境促进行动；维护全生命周期健康的妇幼健康促进行动、中小学健康促进行动、职业健康保护行动、老年健康促进行动；防控重大疾病的

心脑血管疾病防治行动、癌症防治行动、慢性呼吸系统疾病防治行动、糖尿病防治行动、传染病及地方病防治行动，以及中医药健康促进行动。

不同于以往的健康科普宣传，这次主题宣传内容，融政策性、措施性、知识性、全民倡导性于一体，让乘客在日常生活中就能够学习到健康的生活方式，了解政府开展的全民健康行动的举措，感受到浓厚的健康宣教氛围。

河南省启动“健康河南行动”4年多以来，围绕健康河南建设目标，深入实施16项专项行动，稳步推进落实各项年度重点任务，党委领导、政府主导、部门协同、全社会参与的工作模式基本形成，省、市、县三级联动的健康促进机制更加健全，全社会健康促进政策体系更加完善。

为了形成全民参与、共建共享的社会氛围，发挥社会名人的示范带动作用，“健康河南行动”聘任4位社会知名人士担任形象大使、评选出15名健康达人，宣传推广“健康河南行动”典型经验案例；此次，又推出地铁主题宣传专列，有力提升了“健康河南行动”的影响力和知名度。

随着“健康河南行动”的深入开展，全省健康影响因素控制水平进一步提升，全方位健康干预措施有效推行，健康环境不断优化，健康生活方式不断普及，重大疾病防控措施不断强化，河南省人均预期寿命、居民健康素养水平持续提升。

## 医患好故事

请扫码关注 微信、微博